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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

Предмет  русский язык    класс 5
	Тема урока
	Место урока по теме

	Буквы и-ы после ц 
	Один из уроков по теме «Морфемика».

	Тип урока
	Формы, приемы, методы

	Открытие новых знаний
	Формы: индивидуальная,  фронтальная, парная.
Методы: проблемный вопрос, проблемная ситуация

Приёмы: фронтальный опрос, работа в парах, приём »Да-нет», дифференцированные задания

	Цели урока
	Планируемые результаты (УУД)

	Образовательные : познакомить с новым опознавательным признаком – наличием звука Ц перед гласным, формировать умение производить выбор буквы   и-ы после ц, формировать навык грамотного письма.

Развивающие : развивать  умение «думать о словах», развивать внимание, память, логическое мышление, умение сравнивать, классифицировать, обобщать.

 Воспитательные: формировать эмоционально-ценностное отношение учащихся к языку как историческому  наследию, воспитывать  культуру поведения при различных видах работы в классе.


	      Предметные:

  1. Способствовать развитию навыка правописания букв и-ы после ц.

  2. Развивать орфографическую зоркость, т.е. умение видеть орфограмму в предлагаемом языковом материале.

         Метапредметные. 

  1. Познавательные УУД: 

-владеть приёмами отбора и систематизации материала;

-анализировать, сравнивать, устанавливать сходства и различия, -группировать;

-преобразовывать информацию (текст правила) в алгоритм, действовать по алгоритму.

  2. Регулятивные УУД: 

-искать пути решения учебной задачи;

-самостоятельно решать предложенные учебные задачи;

-соотносить цели и результаты своей деятельности;

-определять степень успешности работы.

  3. КоммуникативныеУУД:  

-строить связное монологическое высказывание;

-представлять результат своей деятельности и деятельности группы. 

       Личностные :  

    1.  Формировать адекватную самооценку

    2.  Учить применять орфографические знания в повседневной жизни

    3. Прививать интерес  к познавательной деятельности



	                                                            Деятельностный компонент урока
	 Уметь опознавать орфограмму в тексте.
Составлять алгоритм и пользоваться им.
Применять изученную орфограмму для решения практических задач.


	Компетенции/УУД
	Педагогические технологии
	Оборудование

	Учебно-познавательные, регулятивные, коммуникативные
	   Здоровьесбережения,, развивающего обучения, проблемного обучения, проектного обучения , дифференцированного обучения.
	ЭОР: презентация, компьютер, проектор.

Бумажные: карточки с  заданиями, учебник.


ХОД УРОКА

	Цель/задачи этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Компетенции/

аспекты компетенции/УУД

	Организационный
момент

Мотивация учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;


	Приветствует учащихся, организует внимание, проверяет готовность детей к уроку, настраивает на успешность.

Просит учащихся оценить свой настрой в начале урока.

- Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас видеть. Давайте настроимся на урок, улыбнемся друг другу и пожелаем себе успеха. А для начала определите ваше настроение в начале урока . А это моё настроение. ( демонстрация  смайликов). Мы сегодня с вами на одной волне. Я надеюсь, что наше  с вами сотрудничество будет плодотворным.


	Приветствуют учителя,  настраиваются на успешность.


	Регулятивные

Оценивают свой настрой на урок

Коммуникативные
Приветствуют учителя,  настраиваются на успешность


	1 этап. 
Мотивация ( самоопределение)  к учебной деятельности

Включение учащихся в учебную деятельность, создание условий для возникновения внутренней готовности  к включению в деятельность,    повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания»                                                        
	-И  сегодня очередной наш урок русского языка снова  пройдет под девизом: «Хочу узнать все тайны слова, в чем суть его и в чем основа?» 
 ( слайд 2 ) .А чтобы узнать тайны слова, нам необходимо сейчас отправиться опять в волшебную страну лингвистики  и обязательно совершить там открытие, разгадать тайну, которую скрывают от нас слова. Каким образом мы с вами это сможем сделать?  

Но без подарков в гости ходить неприлично. Что же нам подарить? Конечно, наши знания. Готовы к испытаниям?

Начнем с фонетической зарядки . Отгадайте звук по паспорту: согласный, глухой непарный, твердый непарный. ( слайд3 ) 

- Звук «ц» особый. ( слайд4 ) Он будет сегодня гостем нашего урока, мы познакомимся с новым правилом, но сначала повторим изученное. 


	Формулирование ответов на вопросы учителя


	Коммуникативные: формируют навыки ведения беседы с  использованием  изученного  материала  .                       Регулятивные: осуществление самонаблюдения 
Личностные

Мотивация к учебной деятельности на личностно-значимом уровне




	2 этап

Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности
Актуализировать знания об изученных орфограммах в различных частях слова.
	- -Над какой темой мы работаем в течение последних уроков?

-Как  называются разделы науки о языке , изучающие строение слов и способы их образования? 

-Построим логич. цепочку.

-Что такое морфема?  

-Какие морфемы вы знаете?

-С помощью каких морфем образуюся новые слова?

-Для чего важно уметь разбирать слово по составу, уметь находить в нём морфемы?

 -Следовательно, о каком разделе науки о языке мы должны сейчас с вами вспомнить?

-Что изучает орфография?

-Какие орфограммы в приставках вы можете назвать?

- Какие орфограммы  корня вы знаете?

-С какими орфограммами  в окончании вы знакомы? 
-Учитывая характер заданных мною  вопросов, логически какой следующий шаг мы должны с вами сделать?

( На доске написаны слова  

( приложение1) 

-В чем вы сейчас упражнялись?


	Учащиеся отвечают на вопросы учителя.

Учащиеся по очереди выходят к доске и объясняют их правописание. Остальные уч-ся оценивают ответы с помощью смайликов.


	Познавательные

Слушают вопросы учителя.

Отвечают на вопросы учителя
Регулятивные

Контролируют правильность ответов учащихся.

Коммуникативные
Взаимодействуют с учителем во время опроса, осуществляемого во фронтальном режиме.


	3 этап

Выявление  места и причины затруднения
Выявление затруднения в деятельности учащихся, пути решения задачи при помощи постановки целей и задач, планирования  дальнейшей деятельности.

Создание проблемной ситуации, в результате которой обучающиеся самостоятельно формулируют тему и цели урока.
	- Следующее задание – на пробное действие. Зачем нужно пробное действие?

- Всё внимание на экран  (слайд5).
- Ребята, посмотрите, Вася Синицын и Мария Цыганова  написали электронное письмо своим родным, но некоторые слова компьютер почему-то подчеркнул:

Дорогие сестрици!

   Спешим вас обрадовать, взяли билеты до Цымлянска. Скоро будем. До встречи, ваши  брат и сестра  Василий Синицин и Мария Циганова.

  -Как вы думаете, почему?

-Что объединяет слова?

-Какой звук мы слышим после ц при произнесении этих слов?

-А какой звук пишется?

-Можете ли вы объяснить , как должны писаться эти слова?

-Почему же вы не можете выполнить это задание, ведь с предыдущим заданием вы справились? 

-В чем причина вашего затруднения?

- Сформулируйте  тему урока 

  ( слайд 6 )
- Что мы должны сделать, чтобы помочь Василию Синицыну и Марии Цыгановой  написать грамотное письмо?  При ответе используйте слова:  ( слайд 7 )
-Я узнаю…

- Я смогу…

-Я научусь..

-Я смогу применить…

-Как одним словом назвать те предложения , которые вы сейчас сформулировали?


	Учащиеся обсуждают ситуацию, с которой и они не раз сталкивались, отправляя электронное письмо.

Учащиеся называют причину затруднения: не знают правила написания И-Ы после ц.

Учащиеся  формулируют тему урока.

Выдвигают формулировки целей. обсуждают, анализируют, планируют, формулируют цели урока. 


	Познавательные

Задумываются о написании слов, выявляя незнание правила.

Регулятивные

Формулируют тему, цель урока и учебную задачу.

Контролируют правильность ответов учащихся.
Коммуникативные

Взаимодействуют с учителем во время опроса, осуществляемого во фронтальном режиме.

	4 этап.

Построение проекта выхода из затруднения.

Побуждение к самостоятельной исследовательской деятельности
	- Что из этапа повторения поможет нам в достижении цели?

 -Давайте составим план действий. Каков будет первый шаг? Второй? Третий?

( слайд 8 )

	Учащиеся обсуждают, анализируют, планируют пути достижения целей 

Составление учащимися плана действий.
	Познавательные: : самостоятельно создавать алгоритмы деятельности при решении проблем различного характера Коммуникативные: формулирование собственного  мнения, аргументация.                              Регулятивные:  планирование

 выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и  искать самостоятельно  средства достижения цели

	5 этап.

 Реализация построенного проекта.

Побуждение к самостоятельной исследовательской деятельности, формирование умения преобразовывать информацию.
	-Для определения условий выбора написания букв и-ы после ц предлагаю поработать в парах.

-Укаждого на столе лежит таблица со словами. Познакомьтесь с ней , проанализируйте её по плану и сделайте вывод о том, когда после ц пишется и, когда ы.
 ( Приложение 2) ( слайд 9)

-А теперь сверим наши выводы с выводами учебника. 

Совпадают?

-Давайте  попытаемся систематизировать материал учебника в виде алгоритма

( по заданному началу).

( Приложение3) ( слайд 10 )   

	Исследуют теоретический материал, работая в парах, обсуждают, делают  вывод о том, когда после ц пишется и, когда ы.
Систематизируют материал учебника в виде схемы.
	Познавательные: определять понятия,    производить поиск информации, анализировать, оценивать её достоверность  . Коммуникативные: формирование  навыков сотрудничества с учителем и одноклассниками, слушать и слышать другого , работать в паре Регулятивные : развивать    познавательную деятельность


	
	Физкультминутка


	Смена деятельности


	

	6 этап.

Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

Организация усвоения детьми нового способа знания, практического его применения
	-  Продолжаем работать в парах.

Вернёмся к электронному письму  Синицына и Цыгановой. . Помогите им правильно написать слова на данную орфограмму. Сделайте это, пользуясь вашим алгоритмом. Запишите эти слова в исправленном варианте, а затем объясните друг другу написание этих слов.

( слайд 11, 12 )

Игровой момент.

Учитель называет слова на изученную орфограмму , а учащиеся  показывают написание нужной буквы в слове с помощью сигнальной карточки и проговаривают это  вслух.

(Приложение 4)

	Учащиеся работают в парах, исправляют ошибки в письме, записывают их в тетрадь, проговаривая ответы  друг другу, сверяясь с ответом на экране.

Участвуют в игре.
	Познавательные:  уметь действовать, применяя правило.

Коммуникативные: умение выражать свои мысли, слушать и слышать другого.
Регулятивные: принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, находить средства ее осуществления.


	7 этап .

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

Организовать учащихся  на самостоятельное пошаговое выполнение заданий  нового типа, на самопроверку по эталону (образцу)


	 После выполнения работы проводится проверка по эталону. Для учащихся, допустивших ошибки, представится возможность выявления причин ошибок и их исправления.

Приложение 5)
( слайд 13)


	Проверяя ответы, учащиеся  выставляют себе оценку по шкале баллов.  Проводится анализ и исправление ошибок.  Кто ответил без ошибок? У кого были ошибки в ответах?

	Познавательные: извлечение необходимой информации из текста.               Коммуникативные:использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач.
Регулятивные : самоконтроль, оценка и коррекция.                                   

	8 этап.

Включение в систему знаний и повторения .

Обеспечить включение нового знания в систему знаний;

организовать 

повторение  и закрепление ранее изученного, самостоятельного выполнения каждым обучающимся заданий на новый способ действий;

создать ситуацию успеха для каждого;


	Лексический диктант «Пишу на 5» 
-Отгадайте слова по их лексическому значению. Объясните их  правописание.

( слайд 14)

( Приложение 6)

	Учащиеся отгадывают слова, записывают их в тетради и устно объясняют их правописание. 
	Познавательные: комментируют, обосновывают выбор написания.

Коммуникативные: владеть монологической формой речи в соответствии с нормами родного язык.а 
Регулятивные: уметь прогнозировать результат.

	9 этап.

 Рефлексия учебной деятельности на уроке.

Помочь учащимся осознать результаты деятельности.
	-Наш урок подходит к концу.

Что мы должны сделать?

-Какие цели мы ставили на уроке?

-Достигли? Докажите.

-В чём испытывали трудности?
- Что помогло нам их преодолеть? 
-Оцените свою деятельность на уроке,  пользуясь диагностической картой   .( слайд 15)

(У каждого ученика карточка с фразами. Дети отмечают и показывают учителю)
	Уч-ся себя оценивают , пользуясь диагностической картой и в зависимости от этого выбирают домашнее задание.
	Познавательные:

Фиксируют материал, изученный на уроке, выявляют недостаток тех знаний и умений, которых им не хватает для решения новых проблем, оценивают личный вклад в результаты коллективной деятельности через разработанную шкалу.

Регулятивные:
Адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности; понимать личную ответственность за результаты деятельности; самооценка на основе критерия успешности;
Коммуникативные: обсуждают формы работы на уроке и возникшие трудности. 


	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

Организовать действия по обобщению изученного,

нацелить на 

на работу творческого характера
	  Учитель рекомендует  уч-ся выбрать домашнее задание, которое поможет им преодолеть трудности  (дифференцированное дом. задание)

 ( слайд 16 , 17 )

1. Кто узнал условия выбора написания букв и-ы после ц, но не совсем научился применять правило на письме,  остался вопрос по теме урока

  П.87

  УПР. 463, 464.

2 Кто  узнал условия выбора написания букв и-ы после ц и  научился применять правило на письме. И может сказать себе: « Я работал хорошо!»

  Составить текст на тему «Цирк», используя слова на данную орфограмму.

3. Кто узнал условия выбора написания букв и-ы после ц и  научился применять правило на письме и может объяснить тему товарищу составьте 1-2 теста из 4-5 заданий с выбором ответа по теме урока.

Придумать кроссворд на тему «Буквы И-Ы после Ц»

. Придумать тест на изученную орфограмму из 5-6 заданий.


	
	


Приложение 1

Ра…таять, пол..скать белье,  изл…жение,, выр..сли  листочки, ж…лтая  пч.ела, р..сток, сидеть на берёз…, мальчик  чита…т.

Приложение 2

	конференция
	Цитрусовые


	ресницы


	сестрицын
	Цыган

	лекция
	цитата
	птицы
	падчерицын
	На цыпочках

	информация

иллюминация
	панцирь 
	бледнолицый.


	лисицын
	Цыкнуть

	акация
	циркуль
	огурцы
	
	Цыплёнок

	станция
	цинга
	синицы
	
	цыц


Приложение 3

Слова на –ция? 
    да               нет    
    /                     \   
станция           2. В какой части слова буква?     
                           /                                   \
Приложение 4

Цыплята, улицы, , огурцы, цирковые артисты, круглолицый мальчуган, цыганский табор, горластые птенцы, тонкие пальцы, идти на цыпочках.

Приложение 5
И                     Ы

Приложение 6
 Самостоятельная тестовая работа по теме “ Правописание и-ы после ц” 

	1 вариант

1. Подчеркните ряд, в котором в каждом слове пишется буква и.

А). Ц..рковой, ц…фры, ц..кнуть.

Б).Ц..тата, дисц..плина, милиц..я.


	2 вариант
1. Подчеркните ряд, в котором в каждом слове пишется буква и.

А).Акац…я, синиц…, сестриц…н

Б).Ц…рк, ц…фра, конференц…я



	2. Укажите слово (подчеркните), в котором допущена ошибка. 

· Конституция

· На ципочках

· Нумерация

· Циклон


	2. Укажите слово (подчеркните), в котором допущена ошибка. 

· Цилиндр

· Цикнуть

· Циркуль

· Коллекция

	 3. Напишите слово.

Лекарство для прививок_____________________

Основной закон государства___________________


	3. Напишите слово.

Инструмент для 

вычерчивания окружностей ___________

 Плетёнка из соломы, камыша,

 тростника_______________________




 Ключ к заданию.

	1 вариант

1. Подчеркните ряд, в котором в каждом слове пишется буква и.

Б)


	2 вариант
1. Подчеркните ряд, в котором в каждом слове пишется буква и.

Б)



	2. Укажите слово (подчеркните), в котором допущена ошибка. 

На ципочках


	2. Укажите слово (подчеркните), в котором допущена ошибка. 

Цикнуть



	 3. Напишите слово.

Лекарство для прививок- вакцина

Основной закон государства -конституция

	3. Напишите слово.

Инструмент для 

вычерчивания окружностей -циркуль
 Плетёнка из соломы, камыша,

 Тростника- циновка



Приложение 7
1.Бурное движение атмосферы, сопровождающееся обильными осадками, сильной облачностью (циклон).
2.Плодовые деревья, к которым принадлежат мандарины, лимоны, апельсины (цитрусовые).
3.Систематическое собрание каких-либо предметов (коллекция).
4.Прикрикнуть на кого-нибудь с угрозой (цыкнуть).

5.Род перчаток с отделением только для большого пальца (рукавицы).
6.Дословная выдержка из текста (цитата).

7.Твердый покров черепахи (панцирь).
8.Пункт остановки ж/д поездов (станция).
9.Детеныш курицы (цыпленок).
10.Короткий, обрубленный хвост (куцый).

Приложение 8
	 

 ?
	 Узнал условия выбора написания букв и-ы после ц, но не совсем научился применять правило на письме,  остался вопрос по теме урока. Поставлю знак вопроса.

	 

    !
	 Узнал условия выбора написания букв и-ы после ц и  научился применять правило на письме. Я скажу себе: « Я работал хорошо!»

	 ! ! ! 
	 Узнал условия выбора написания букв и-ы после ц и  научился применять правило на письме и могу объяснить тему товарищу, скажу себе: «Молодец!»


